人力资源

人力资本投资与中国经济增长研究

梁桂淡

广东肇庆广播电视大学

DOI: 10.12238/cj.v1i11.5686

【摘 要】人力资本理论提出,人力资本是一种特殊的资源,具有主观能动性,能够有效拉动我国的经济增长,促进高新技术产业的发展。重视人力资本的积累要从重视教育开始。本文对人力资本投资的内涵和特征进行系统分析,总结其在中国经济增长过程中起到的积极作用,从教育的角度,对利用人力资本投资来促进我国经济增长的有效措施展开探讨。

【关键词】人力资本投资 中国经济增长 有效措施

Research on human capital investment and china's economic growth

Liang Guitan

Guangdong Zhaoqing Radio and TV University

Abstract: The theory of human capital puts forward that human capital is a special resource with subjective initiative, which can effectively promote the economic growth of our country and promote the development of high—tech industries. The emphasis on the accumulation of human capital should begin with the emphasis on education. This paper systematically analyzes the connotation and characteristics of human capital investment, summarizes its positive role in China's economic growth, and discusses effective measures to promote China's economic growth by using human capital investment from the perspective of education.

Key words: human capital investment Effective measures for China's economic growth

报

近年来,经济、科技、信息都朝着全球化的方向 发展,国家之间的竞争越来越激烈。在此形势下,国 家发展的重要因素不仅仅是国家财富总量的多少,还 包括人才和科技的发展状况,归根结底,国家之间的 竞争是人才的竞争。人力资本投资注重人的综合素质, 能够为我国创造众多优秀的人才,储备具有主观能动 性的资源,对于推进中国的经济增长具有重要作用。

一、人力资本理论概述

(一)人力资本的内涵

人力资本是指在教育、培训、保健等方面的花费 所形成的资本,能够作为一种指标来反映人的综合素 质。人力资本投资的实质是对人体的健康、素质、技 能、经验、知识、精神的总和进行投资,在未来的经 济活动中得到收益。总而言之,人力资本是凝结在人 的形体上的"人力",同时又是获取利润和利益的"资 本"。人力资本具有3个主要特性:

(1)能动性,是人力资本的本质属性,能够支配人力资本以外的其他资本。例如,商品资本、货币资本等不具有生命力的资本;

- (2)增值性,也是人力资本的本质属性之一,是 指人力资本能够不断增值,且会不断地追求利益最大 化:
- (3)运动性,是人力资本的社会属性,是指人力资本能够经过资本形成、资本使用、资本退出的这样一个循环过程。

(二)人力资本的价值和属性

人力资本在生产过程中产生,能够创造出更大的价值,即价值增值过程,主要体现在两个方面:人力资本对自身的增值和对经济增长的作用。

1.教育是实现人力资本增值的主要途径人力资本产生自身增值的主要途径是接受教育。在接受教育和培训的过程中,劳动力价值不断得到提高,具体表现为工资的提高,或者是以更高的价格出售自身的劳动产品。美国著名的经济学家卢卡斯认为"个人的人力资本对其生产力的作用"就是教育的作用,如果人类在社会中不接受教育和培训,只通过自身的经验和判断来生活,那么各国的发展必定是落后的,接受教育和参加培训是提高自身人力资源价值的最快、最经济的途径。

2.人力资本在经济增长中的杠杆系数为了方便计算人力资本投资所取得的经济效益,科学家们对投资收益的计量方式展开研究,通过杠杆系数来表现人力资源的收益情况。其中,DHL为人力资本杠杆系数,P1、P2分别是报告期收益和基期收益,而11、I2分别为报告期投资额和基期投资额。

二、人力资本投资对中国经济增长的意义

(一)提高劳动生产率

劳动生产率的提高是需要通过提高劳动生产的质量来实现的,人力资本投资能够对劳动者的思想意识、道德品质、专业素养等方面产生积极作用,使其达到更高的水平,提高劳动生产的质量,从而提高劳动生产率。

(二)促进科技发展

科学发展过程需要经过发明阶段、创新阶段和扩散阶段,前两个阶段要求科学技术者具有较高的科学素养,熟练掌握科学基本技术,并具备较高的创新能力,在原有技术的基础上推陈出新。扩散阶段需要科技的传播者具备先进的观念和勇于探索的精神,因此,加强人力资本的投资,通过提高科学技术研究者的专业素养,培养大众先进的思想意识来促进科学技术的发展[1]。

(三)提高劳动者的收入

劳动者的收入水平是由劳动者自身的人力资本质量和价值决定的,对人力资本进行投资有利于提高劳动者的人力资本质量和价值,使得劳动者创造比投入量更多的价值,增加收入。

三、通过人力资本投资来促进我国经济增长的有 效措施

(一)加大教育投资,提高我国的教育水平

我国与部分发达国家相比,技术和经济发展落后, 其主要原因为对教育的重视程度不够,导致人力资本 的质量不高。长期以来,我国的经济增长模式为粗放 式增长,对财富收入的重视程度较高,但是对教育的 投资力度却不够。近几年,随着经济、科技全球化进 程的加快,国家对教育的重视程度提高,大力推行素 质教育改革,重视学生综合素质的提高,但是这还远不够,只有继续实行科教兴国战略,加强对教育的 投资力度,才能提高我国的人力资本质量。首先,加 大财政对教育的投入总额,将教育投资占 GDP 的比重 提高到 5.5%的国际水平,向教育发达的国家学习具体 的投资策略[2]。其次,加大科教兴国的宣传力度,提 高公众对教育的重视程度,动员社会各界的资源,鼓 励教育投资,促进教育模式多元化发展,提高我国教 育的整体水平。

(一)加大培训力度,改善人力资本素质偏低的情况

我国人口众多,人力资源丰富,但是人力资源的 总体素质较低,高质量的人力资本较少,人才储备不 足。我国经济结构过程调整过程中出现了很多问题, 例如,城市的失业人口增加、农村劳动力过剩等情况。 为了解决这一问题,提高我国人力资本的整体质量, 需要加强对人力资源的开发和培训,制定针对性较强 的完整培训方针。一般情况下,培训的形式包含很多 种,主要有企业的人职培训、在职培训、辅导班培训 等培训形式。此措施不仅能够解决我国经济结构改革 中出现的失业、劳动力过剩等情况,还能够提高我国 人力资源的质量,提高我国的劳动生产率,促进经济 的稳定发展。

(二)建立健全人力资本配置的市场机制

科学的人力资本配置机制是有效利用人力资本投资的重要保障。我国的市场经济的发展速度不断加快,经济环境复杂,要想有效促进经济增长,必须深化经济体制改革,建立健全人力资本配置的市场机制。首先,建立健全人力资本投资的法律体系,为投资提供参考和规范[3]。虽然《教育法》中对我国教育的投资有相关规定,但是近年来的投资总额在不断下降,此外,除了义务教育,对于其他培训和教育机构的投资没有法律保障,因此,必须建立一套相关联的法律机制,其中涉及到《教育经费预算法》、《就业保障法》等法律。通过法律手段保障人力资本投资的总量,并保障人力资源投资的有效利用,避免资源浪费的情况出现。

(三)特别关注农村的教育投资

我国农业人口占总人口的一大半,因此,要想提高人力资本的整体质量,必须加大对农村教育投资的重视程度。具体的措施如下:第一,将教育投资向农村教育倾斜,加强农村的基础教育,解决农村孩子没有学上、学习条件过差等问题。第二,加大教育资源的整合力度,提高对职业教育的重视程度。职业教育具有应用性强等特点,教学目标为培养技术型和应用型人才,能够在在有限的时间内快速提高农村的人力资本质量,促进农村经济的发展,拉动农村的就业。此外,职业教育还能够提高农民的整体素质,提高劳动生产率,增加农民收入,缩小我国的贫富差距[4]。

结语:

总而言之,在市场化经济不断发展的形势下,加大人力资本投资有利于我国的经济增长,有效解决失业、劳动率低、贫富差距等问题。要想提高我国人力资本的整体质量,必须从教育和培训入手,加大人力资本特别是农村的人力资本投资力度。

【参考文献】

[1]王大开.人力资本投资对中国经济增长的影响分析[J].产业与科技论坛,2012,(7):21-22.

[2]任玉金.浅析人力资本投资如何影响中国经济增长[]].商,2015,(16):46-47.

[3]杨娟.人力资本与中国经济增长关系的计量分析[D].湖南大学,2011.

[4]陶小龙.中国经济增长的人力资本结构问题研究[D].云南大学,2011.